Umorovaci pocet

Monika Molnarova
Technicka univerzita Kosice

monika.molnarova@tuke.sk



@ Umorovaci pocet
e Uvod
o Pozicky s povinnym jednorazovym splatenim
@ Pozicky s postupnym splacanim



Umorovaci pocet

Pojem umorovania

Umorovanim nazyvame proces splacania arokovej pézicky, t. j.
pozicky, pri ktorej splaca dlznik veritelovi okrem pozi€anej sumy aj
aroky z tejto sumy.
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Klasifikacia p6zicky podfa spésobu umorovania

@ Pozicky bez zavazného splacania tzv. aGrokové dlzoby
- dlznik splaca len dohodnuté aroky v uréenych terminoch a
kedykolvek méze pézicku vykapit

@ Pozicky s povinnym jednorazovym splatenim
- dlznik pravidelne splaca aroky a p6zicku vrati naraz jednou
splatkou v dohodnutom termine

© Pozicky s postupnym splacanim v niekolkych terminoch
- dlznik pravidelne splaca aroky z nesplateného zakladu
pdziky a cast dosial nesplateného zakladu (amor)
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Pdzi€ky s povinnym jednorazovym splatenim

Atribaty p6zicky s povinnym jednorazovym splatenim

@ pravidelné splacanie arokov
@ splatenie dlhu v uréenom termine naraz jednou splatkou

@ zalozenie zabezpecovacieho fondu pre nasporenie sumy
vo vyske dlhu k terminu splatenia
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Pdzi€ky s povinnym jednorazovym splatenim

llustracia

Priklad:

Podnikatel si zobral pézicku na modernizaciu zariadenia dielne

v hodnote 10 000 eur. Pézicka bola vydana pri 5% rocnej Grokovej
miere a musi byt vratena jednorazovo o 4 roky. Podnikatel chce
na tento acel vytvorit v banke zabezpecovaci fond, pricom banka
poskytuje 6% ro¢nl arokova mieru. Predpokladajme, ze fond sa
bude realizovat na konci kazdého roka konstantnymi splatkami.
Zostavme umorovaci plan.
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Pdzi€ky s povinnym jednorazovym splatenim

Terminoldgia a oznacenie

Pouzité skratky:

~ 3T R 3

Ut

velkost pdzicky

pocet rokov splatnosti pézicky

nominalna drokova sadzba pozicky

pocet splatok za rok

pocet arokovych periéd (konverzii) za rok
rocna arokova sadzba, ak m =1

rocna drokova sadzba, ak m > 1

arok na konci t-tej periédy

splatka do fondu

splatka (anuita) splatna na konci t-tej periédy
Ar=us+ a
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Pdzi€ky s povinnym jednorazovym splatenim

p =1 — Splatky do zabezpecovacieho fondu

Kazda splatka narastie za prislusny pocet periéd o Groky na nova
hodnotu. Sucet tychto novych hodnét na konci doby splatnosti tvori
budicu hodnotu polehotnej renty S, a je rovny vyske pozicky.

Sn=D

0 1] 2| 3| 4 a@+)°
——  a(l+i)*
a(1+i)’
a(1+i)®

Obr.: Splatky do zabezpecovacieho fondu
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Pdzi€ky s povinnym jednorazovym splatenim

Po6zicky s povinnym jednorazovym splatenim — p =1

n= e i ? 1+ —1
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Pdzi€ky s povinnym jednorazovym splatenim

Po6zicky s povinnym jednorazovym splatenim — p =1

Predpokladajme pozicku vo vyske D s povinnym jednorazovym
splatenim. Predpokladajme, Ze dlh je troceny raz do roka rocnou
arokovou sadzbou g, rocné splatky do zabezpecovacieho fondu su
konstantné a Grocenie v banke je ro¢né s roénou arokovou sadzbou
i. Pre vysku splatky do zabezpecovacieho fondu a, vysku troku u
a vysku celkovej anuity A plati

I
= Deon——— 1
] T (1)
u = Dga (2)
A = D.-g+D-

(I4+i)—-1 (3)

v
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Pdzi€ky s povinnym jednorazovym splatenim

p =1 - jednorazové splatenie - Priklad 1

Priklad:

Podnikatel si zobral pézicku na modernizaciu zariadenia dielne

v hodnote 10 000 eur. Pézicka bola vydana pri 5% roc¢nej Grokovej
miere a musi byt vratena jednorazovo o 4 roky. Podnikatel chce
na tento Gcel vytvorit v banke zabezpecovaci fond, pricom banka
poskytuje 6% roéni arokova mieru. Predpokladajme, Ze fond sa
bude realizovat na konci kazdého roka konstantnymi splatkami.
Zostavme umorovaci plan.

Zapis:
D = 10000 i = 0,06
g = 0,05 m = 1
n = 4 p =1
a =7
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Pdzi€ky s povinnym jednorazovym splatenim

p =1 - jednorazové splatenie - Priklad 1

Riesenie:
D i ~ 10000 - 0,06
(1+)"-1  (140,06)*—1

=2 285,915

u = D-g=10000-0,05=500

A = u+a=500+2 2850915 =2 785,915
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Pdzi€ky s povinnym jednorazovym splatenim

p =1 - jednorazové splatenie - Priklad 1

vypocet zlrocenej splatky do fondu:

ag=a-(1+)"t
ap = a-(14i)*1=2285915-1,06% = 2 722,555
a = a-(1+i)*2=2285915-1,06> = 2 568,448
a3 = a-(1+i)*3=2285915-1,06 = 2 423,065

ag = a-(1+i)**=2285915-1,06°= 2 285,915
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Pdzi€ky s povinnym jednorazovym splatenim

p =1 - Umorovaci plan pozicky - Priklad 1

per. aroky splatka anuita zGroCena splatka
za periédu | do fondu do fondu
t Ut a Ar=us+a a-(1+0)"t
1 500 2285915 | 2785915 | 2722,555=a(1 +i)3
2 500 2 285,915 2 785,915 2 568,448=a(1 + )2
3 500 2285915 | 2785915 | 2423,065=a(l + i)}
4 500 2285915 | 2785915 | 2285915=a(1 + i)°
] > H 2000 + | 9143,66= | 11 143,66 9999,983= D
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Pdzi€ky s povinnym jednorazovym splatenim

llustracia

Priklad:

Podnikatel si zobral pézicku na modernizaciu zariadenia dielne

v hodnote 10 000 eur. Pézicka bola vydana pri 5% rocnej Grokovej
miere a musi byt vratena jednorazovo o 4 roky. Podnikatel chce
na tento acel vytvorit v banke zabezpecovaci fond, pricom banka
poskytuje 6% nominalnu Grokov mieru pri Stvrtroénom Grokovani.
Predpokladajme, ze fond sa bude realizovat polroénymi splatkami.
Zostavme umorovaci plan.
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Pdzi€ky s povinnym jednorazovym splatenim

Pézicky s povinnym jednorazovym splatenim — p fubovolné

(1+i)5—1
= :> a:Dm—
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Pdzi€ky s povinnym jednorazovym splatenim

Pézicky s povinnym jednorazovym splatenim — p fubovolné

Predpokladajme pézicku vo vyske D s povinnym jednorazovym
splatenim. Nech dlh je Groceny raz do roka ro¢nou arokovou
sadzbou g, splatky do zab. fondu st konstantné a ich pocet v roku
je p, pocet konverzii v banke je m s nominalnou Grokovou sadzbou
J. Pre vysku splatky do zab. fondu a, vysku aroku u; a vysku

celkovej anuity A; plati (1 N j)% 1

a = D- m m-n ) (4)
(1 + JE) -1
D- g koncorocna splatka
. { 0 inak (5)
(1 + JE) [
At = U+ D - (6)

- m-n *
<1+ #) -1
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Pdzi€ky s povinnym jednorazovym splatenim

p fubovolné - jednorazové splatenie - Priklad 2

Priklad:

Podnikatel si zobral pézicku na modernizaciu zariadenia dielne

v hodnote 10 000 eur. Pézicka bola vydana pri 5% roc¢nej Grokovej
miere a musi byt vratena jednorazovo o 4 roky. Podnikatel chce
na tento Gcel vytvorit v banke zabezpecovaci fond, pricom banka
poskytuje 6% nominalnu Grokovi mieru pri Stvrtroénom Grokovani.
Predpokladajme, ze fond sa bude realizovat polroénymi splatkami.
Zostavme umorovaci plan.

Zapis:
D = 10000 j = 0,06
g = 0,05 m = 4
n = 4 p = 2
a =7
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Pdzi€ky s povinnym jednorazovym splatenim

p fubovolné - jednorazové splatenie - Priklad 2

Riesenie:

a - prn
(H#)mn—l 14008}y
= 1 123,666
D-g =500 koncoro¢na splatka
ug = .
0 inak

500 + 1 123,666 koncoroc¢na splatka

Ar = ueta= { 0+ 1 123,666 inak
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Pdzi€ky s povinnym jednorazovym splatenim

p fubovolné - jednorazové splatenie - Priklad 2

vypocet zlrocenej splatky do fondu:
ar=a-(1+ #)m(n_é)

ag = a- (14 %0)%(2) =1 123,666

4
a7 = a-(1+%8)%3) = 1123666 (1+ %%)*2 = 1 157,629
as = a-(1+%8)%(—2) = 1123666 (1+ %5)*% — 1 192,618

a1 = a-(1+29)%2) — 1123666 (1+%°)*2 = 1 384,082
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Pdzi€ky s povinnym jednorazovym splatenim

p fubovolné — Umorovaci plan pozicky — Priklad 2

per. || aroky splatka anuita zarocena splatka
za per. | do fondu do fondu
t us a Ar=u;+a a-(1+ i)m("fi)
1 0 |1123666| 1123,666 | 1384,082=a(1-+220)442)
2 500 | 1123666 | 1623666 | 1343,475=a(1+220)44-3)
3 0 |1123,666 | 1123,666 | 1 304,060=a(1-+228)443)
4 | 500 |1123,666 | 1623,666 | 1265801=a(1+220)442)
5 0 | 1123,666 | 1123,666 | 1228665=a(1+220)4*~32)
6 | 500 |1123666| 1623,666 | 1192,618=a(1+220)44=3)
7 0 |1123666| 1123666 | 1157,629= a(1+°;?6)4 -3)
8 500 | 1123,666 | 1623,666 | 1 123,666=a(1+220)*(*~2)
| > [ 2000 |8989,328 |10 989,328 | 9 999,996 \
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Atriblty p6zicky s postupnym splacanim

@ pravidelné splacanie arokov
@ postupné splacanie dlhu v pravidelnych splatkach

@ splatka pozostava z

e umoru (Cast dosial nezaplateného dlhu)
o (roku z dosial nezaplateného dlhu

anuita = amor + wrok

Ar = Q¢ + u;
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P&zi€ky s postupnym splacanim

t=0

Obr.: Vyska dlhu
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Velkost dlhu pézicky s postupnym umorovanim je rovna stctu
sacasnych hodnét vsetkych anuit.

Ar As Ap An

D) — + + - SR R .
l1+g (1+g)2 (1+g)P (1+g)"
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P&zi€ky s postupnym splacanim

t=n

Obr.: Vyska budicej hodnoty dlhu
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Velkost budiicej hodnoty dlhu pézicky s postupnym umorovanim
na konci n-tej periédy je rovna siactu budicich hodnét vsetkych
anuit na konci n-tej periody.

D-(1+g)" = Ar(1+g)" 1 +Ax(14+8)" 24 - -+ Ay (1+g)" P+ A,
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P&zi€ky s postupnym splacanim

D D(1+g)°
Al A2 Ap-l Ap Ap+1 An-l An

t=p

Obr.: Vyska hodnoty dlhu na konci p-tej periédy
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P&zi€ky s postupnym splacanim

D(1+g)P = A1(1+g)Pt + A(1+g)P 2+ - A,_1(l+g) + Ao+
+Ap+1(14+8) ! + Apra(l+8) 2+ -+
+An—1(1+g)p_n+1 + An(l—l-g)p_"

Zostatok dlhu D, pézicky s postupnym umorovanim po zaplateni
p-tej anuity sa rovna sactu siacasnych hodnét zostavajucich n — p
anuit Apy1, Apt2, ..., Ap k Casu t = p.

Dp=Api1-(1+g)  +Apa-(14+g) 2+ +A,-(L+g)P"
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P&zi€ky s postupnym splacanim

D(1+g)P = A1(1+g)Pt + A(1+g)P 2+ - Ap_1(l+g) + Ao+
+D,

Zostatok dlhu D, p6zicky s postupnym umorovanim po zaplateni
p-tej anuity sa rovna rozdielu medzi budicou hodnotou dlhu

na konci p-tej periédy a sictom budacich hodnét prvych p anuit
A1, A2, ..., Ap k Casu t = p.

Dp = D(1+g)P—[A1(1+g)P " + Ap(1+g)P 2+ - + Apo1(1+g) + Ap.
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P&zi€ky s postupnym splacanim

llustracia

Priklad 1:

Dlh v sume 100 000 eur je vydany pri 10% rocnej Grokovej miere a
ma byt splateny do 4 rokov. Zostavme umorovaci plan za
predpokladu roénych konstantnych umorovacich splatok.

Priklad 2:

Podnikatel si zobral pézicku v hodnote 10 000 eur pri 5% rocne;j
arokovej miere. DIh méa byt splateny do 4 rokov. Zostavme
umorovaci plan za predpokladu ro¢nych konstantnych anuit.
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Terminoldgia a oznacenie

Pouzité skratky:

n  pocet rokov splatnosti pdzicky

g  nominalna arokova sadzba pézicky

p  pocet splatok za rok

m  pocet arokovych periéd (konverzii) za rok

D; vyska dlhu na konci t-tej periédy

@; vyska amoru na konci t-tej periédy

u;  arok na konci t-tej periédy

A: splatka (anuita) splatna na konci t-tej periédy
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Pozicky s postupnym splacanim

o vyska splatky
At = Qr + ug

@ vyska aroku
_ _ g
up=D; 1-g, resp. up= D¢ q- ;

@ vyska Gmoru
Qt = Dy—1 — Dy
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P&zi€ky s postupnym splacanim

@ pozicky s rovnomernym splacanim
At = Q + ut
@ pozicky s anuitnym splacanim

A= Qt+ u;



Umorovaci pocet
000000000000 800000000000000000000000000000000000

P&zi€ky s postupnym splacanim

Pozicky s rovnomernym splacanim

Pézickou s rovnomernym splacanim nazyvame taka pézicku
s postupnym splacanim, pri ktorej je vyska imoru konstantna, t. j.

Qk=Q t=1,2,...n-p
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Po6zicky s rovnomernym splacanim — p =1

Predpokladajme pézicku s rovnomernym splacanim vo vyske D

s poc¢tom rokov splatnosti n. Predpokladajme, ze zostatok dlhu je
aroCeny raz do roka rocnou arokovou sadzbou g a splatka je
realizovana raz do roka. Pre vysku amoru Q, vysku aroku u; a
vysku celkovej anuity A; plati

D
Q = s (7)
u = Di1-g, (8)

Ar = ur+ Q. (9)
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P&zi€ky s postupnym splacanim

p =1 — Poézicky s rovnomernym splacanim — Algoritmus

Algoritmus:

0 Q=2

Q@ Do=D

Q@ uu=>D0g

QAA=Q+u
Q@ Di1=Dy—-Q
Q uw=D g
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P&zi€ky s postupnym splacanim

p = 1 - rovnomerné splacanie - Priklad

Priklad:

Dlh v sume 100 000 eur je vydany pri 10% rocnej tGrokovej miere
a méa byt splateny do 4 rokov. Zostavme umorovaci plan
za predpokladu roénych konstantnych umorovacich splatok.

Zapis:
D = 100 000
g = 01
n = 4
R =7
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P&zi€ky s postupnym splacanim

p = 1 - rovnomerné splacanie - Priklad

Riesenie:
D 100 000

Q = —= v = 25 000
n

Dy = D =100 000

uy = Dp-g =100 000-0,1=10 000

A; = Q-+ u; =25000+ 10 000 = 35 000
Dy = Dy— Q =100 000 — 25 000 = 75 000

u = Dj-g=75000-0,1=7500
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P&zi€ky s postupnym splacanim

p =1 — Umorovaci plan poézicky — Priklad

per. || zvysok dlhu na aroky amor anuita
zaciatku per. za periédu
D

t || Di—1(-Q=D:) | uy=Dr 18 | Q= s At = Q + ug

1 100 000 10 000 25 000 35 000

2 75 000 7 500 25 000 32 500

3 50 000 5 000 25 000 30 000

4 25 000 2 500 25 000 27 500
> ] — 25 000 100 000 | 125000
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Pozicky s rovnomernym splacanim — postupnost zostatkov dlhu

Veta (veta o postupnosti zostatkov dlhu)

Zostatky dlhov Dy, Dj, ..., D,_1 pri pozicke s rovnomernym
splacanim tvoria klesajicu aritmeticki postupnost.

Dokaz: D, = Dy1-Q
Di =Dy = —Q
Di—Diy = -2 (=4d)

Désledok

Zostatok dlhu D; na konci t-tej periédy pri pozicke s rovnomernym

splacanim je
D
Dt — Do - t . ;
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Po6zicky s rovnomernym splacanim — postupnost arokov

Veta (veta o postupnosti trokov)

Splatky arokov uy, up, ..., u, pri pézicke s rovnomernym splacanim
tvoria klesajicu aritmeticki postupnost.

Dokaz:
up = Dy 1-g
Uty1 D:-g
upy1—uy = (Dt —Di1)-g=—

Slle;
o
—~
I
Q.
N—r

Désledok

Splatka aroku u; na konci t-tej periédy pri pozicke s rovnomernym

splacanim je 5
up=u +(t—1)- <—> g
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Po6zicky s rovnomernym splacanim — postupnost anuit

Veta (veta o postupnosti anuit)

Anuity A1, A, ..., A, pri pozicke s rovnomernym splacanim tvoria
klesajicu aritmeticki postupnost.

Doékaz:
At = U I Q
Atr1 = U1+ Q
A1 — At = Upp1 — U = —% g (=d)

Désledok

Anuita A; na konci t-tej periédy pri pozicke s rovnomernym
splacanim je
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P&zi€ky s postupnym splacanim

p =1 — Umorovaci plan poézicky — Priklad

per. || zvysok dlhu na aroky amor anuita
zaciatku per. za periédu
D

t || Di—1(-Q=D:) | uy=Dr 18 | Q= s At = Q + ug

1 100 000 10 000 25 000 35 000

2 75 000 7 500 25 000 32 500

3 50 000 5 000 25 000 30 000

4 25 000 2 500 25 000 27 500
> ] — 25 000 100 000 | 125000
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Pézicky s rovhomernym splacanim — p [ubovolné

Predpokladajme pézicku s rovnomernym splacanim vo vyske D
s po¢tom rokov splatnosti n. Predpokladajme, ze splatka je
realizovana p—krat do roka a zostatok dlhu je aroceny tiez p—krat
do roka nominalnou trokovou sadzbou g. Pre vysku amoru @,
vySku aroku wu; a vysku celkovej anuity A; plati
D
= — 10
0 - =, (10)
g
ur = th]_ . ;, (11)

Ar = u+ Q. (12)
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P&zi€ky s postupnym splacanim

p fubovolné - rovnomerné splacanie - Priklad

Priklad:

Dlh v sume 100 000 eur je vydany pri 10% rocnej Grokovej miere
s polroénym arokovanim a ma byt splateny do 4 rokov. Zostavme
umorovaci plan za predpokladu polroénych konstantnych
umorovacich splatok.

Zapis:
D = 100 000
g = 01
n = 4
m = 2
p = 2
Q = 7
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P&zi€ky s postupnym splacanim

p fubovolné - rovnomerné splacanie - Priklad

Riesenie:

D 1
Q = = 00 000 = 12 500
n-p 4.2

Dy = D =100 000

1
u = Do-&=100000 2% = 5000

p 2
Al = Q-+ u =12500+5 000 =17 500

D = Do— Q=100 000 — 12 500 = 87 500

0.1
w = D;-& =87500 - = 4375
p 2

up—uy = 4375—-5000=-625



Umorovaci pocet
0000000000000000000000000eO000000000000000000000

P&zi€ky s postupnym splacanim

p fubovolné — Umorovaci plan pozicky — Priklad

per. || zvySok dlhu na aroky amor anuita
zaciatku per. za periédu
t || Di-1(—=Q=Dx) Ut:Dt—l‘g in At = Q+ ug
p n-p

1 100 000 5 000 12 500 17 500
2 87 500 4 375 12 500 16 875
3 75 000 3750 12 500 16 250
4 62 500 3125 12 500 15 625
5 50 000 2 500 12 500 15 000
6 37 500 1 875 12 500 14 375
7 25 000 1 250 12 500 13 750
8 12 500 625 12 500 13 125
(> ] — 22 500 100 000 122 500
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P&zi€ky s postupnym splacanim

llustracia

Priklad:

Podnikatel si zobral pézicku v hodnote 10 000 eur pri 5% rocne;j
arokovej miere. DIh méa byt splateny do 4 rokov. Zostavme
umorovaci plan za predpokladu ro¢nych konstantnych anuit.
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Po6zicky s anuitnym splacanim

Definicia

Pézickou s anuitnym splacanim nazyvame taki pézicku
s postupnym splacanim, pri ktorej je vyska splatky (anuity)
konstantna, t. j.

Ai=A t=1,2,...n-p
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Anuitné splacanie — p=1

Sucet odarocenych splatok tvori siasnt hodnotu polehotnej
konstantnej renty A, a je rovny vyske pozicky.

An=D A A A A
|

Ql—(lfg)l 0 1 28 &
QZ:(1+Ag)2
Q3=(1+Ag)3
Q‘=(1+Ag)“

Obr.: Vyska anuity
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Anuitné splacanie — p=1

stcasna hodnota polehotnej renty

1—(1 -
A —R (1+eg)
8
polozme D =A,a A=R
1—(1 -
poa. 20+ 4 ) g

g 1-(1+g)"
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Anuitné splacanie — p=1

Predpokladajme pézicku s anuitnym splacanim vo vyske D

s poc¢tom rokov splatnosti n. Predpokladajme, ze zostatok dlhu je
aroCeny raz do roka rocnou arokovou sadzbou g a splatka je
realizovana raz do roka. Pre vysku amoru Q;, vysku aroku u; a
vysku celkovej anuity A plati

_ g
S = (o o)

u = Di1-g, (14)
Qt = A-— Ug. (15)
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Anuitné splacanie — Algoritmus

Algoritmus:

g
OA=b T u o~
Q@ Dy=D

Q@ uu=Dy-g¢

Q QlZA—U1

Q@ D1 =Dy -G

Q uw=>D>0-g
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P&zi€ky s postupnym splacanim

p = 1 - anuitné splacanie - Priklad

Priklad:

Podnikatel si zobral pézicku v hodnote 10 000 eur pri 5% rocne;j
arokovej miere. DIh méa byt splateny do 4 rokov. Zostavme
umorovaci plan za predpokladu ro¢nych konstantnych anuit.

Zapis:
D = 10000
g = 0,05
n = 4
A =7
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P&zi€ky s postupnym splacanim

p = 1 - anuitné splacanie - Priklad

Riesenie:
g 0,05

A-D— & _ _1900-
—G+rg) O T o0y

=2 820,11833

Dy = D =10000

u = Dg-g=10000-0,05=500

Q. = A—u =2820,11833 — 500 = 2 320,11833

D = Dy— Q =10000— 2 320,11833 = 7 679,88167

u = Di-g=7679,88167 0,05 = 383,99408
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Anuitné splacanie - Umorovaci plan pozicky - Priklad

per. || zvySok dlhu na aroky amor anuita
zaciatku per. za periédu
t || Di—1(-Q:t=D:) | uy=D;_1-g | Qr=A—u; A
1 10 000,00000 500,00000 2 320,11833 2 820,11833
2 7 679,88167 383,99408 2 436,12424 2 820,11833
3 5 243,75743 262,18787 2 557,93045 2 820,11833
4 2 685,82698 134,29135 2 685,82698 2 820,11833
(> ] — 1 280,47330 |10 000,00000 | 11 280,47330
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Anuitné splacanie — postupnost umorovacich splatok

Veta (veta o postupnosti Gmorov)

Umorovacie splatky Q1, @>, ..., Q, pri pozicke s anuitnym
splacanim tvoria rasticu geometrick( postupnost.

Dékaz:
A = Qit+u=Qt+Di1-g
At+1 = At
Qi+1+Dt-g = Qe +Di1-g
Qi+1 = Qi+ (D1 —Dy)-g
Qiv1 = Q+Qr-g
Riy1 = Q- (1+g)
Qt41 _ 1+g

Q:
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Anuitné splacanie — prva umorovacia splatka

Désledok
Vyska prvej umorovacej splatky @ pri pozicke s anuitnym

splacanim splna
(1+g)" -1

g

D=Q:-

Dokaz:

D = Gi+@x+ Q=
= Q+QA+g)+ (1 +g)?+- + Q1 +g)"

(1+g)" -1

D = LAETE) T2
@ 1+g-1
1+g)"-1

D = Q1'¢

g
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Anuitné splacanie — p fubovolné

stcasna hodnota polehotnej renty
1= (14 £)
(1+5)7 -1

Ar=R

polozme D =A,a A=R

<3

=1l

—m-n

_(1+2)
1-(1+£)
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Anuitné splacanie — p lubovol'né

Predpokladajme pézic¢ku s anuitnym splacanim vo vyske D

s po¢tom rokov splatnosti n. Predpokladajme, ze splatka je
realizovana p—krat do roka a zostatok dlhu je aroceny m—krat
do roka nominalnou arokovou sadzbou g. Pre vysku admoru Q;,
vysku aroku u; a vysku celkovej anuity A plati

m
p

4 - p. 1+n) . (16)
1—(1+&)"™"
y = Dt1~[(1+i>zl}, (17)

Qt = A-— Ug. (18)
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P&zi€ky s postupnym splacanim

p = m fubovolné - anuitné splacanie - Priklad

Priklad:

Podnikatel si zobral pézicku v hodnote 10 000 eur pri 5%
nominalnej Grokovej miere a polroénom arokovani, ktord ma byt
splatena do 4 rokov. Zostavme umorovaci plan za predpokladu
polroénych konstantnych anuit.

Zapis:
= 10 000

I
~| AN

3T 3® Qg
I
N
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P&zi€ky s postupnym splacanim

p = m fubovolné - anuitné splacanie - Priklad

Riesenie:
2
m 0,05\ 2
1_|_£F_1 (1+’2) —1
A = D-(m)gmzm 000 - =1 304,67346
1-(1+%) 1— (1428
Dy = D =10 000
0,05
m = Dp-£ =10000. == =250
m 2
Qi = A—u = 139467346 — 250 — 1 144,67346
D1 = Dy— Q — 10000 — 1 14467346 — 8 855,32654
w = D& = 05 _ 20138316
m
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Anuitné splacanie - Umorovaci plan pozicky - Priklad

per. || zvysok dlhu na aroky amor anuita
zaciatku per. za periédu
t Di1(—Q¢=Dy) | ur= Dt—l'% Qr = A—uy A
1 || 10 000,00000 250,00000 1 144,67346 1 394,67346
2 8 855,32654 221,38316 1 173,29029 1 394,67346
3 7 682,03624 192,05091 1 202,62255 1 394,67346
4 6 479,41369 161,98534 1 232,68812 1 394,67346
5 5 246,72557 131,16814 1 263,50532 1 394,67346
6 3 983,22025 99,58051 1 295,09295 1 394,67346
7 2 688,12730 67,20318 1 327,47028 1 394,67346
8 1 360,65702 34,01644 1 360,65703 1 394,67346
> ] — 1157,38768 | 10 000,00000 |11 157,38768
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Specialne umorovanie - Priklad 1

Priklad:

Pozicka vo vyske 40 000 eur ma byt splacana roénymi splatkami.
Prva splatka vo vyske 10 000 eur je splatna po 2. roku. Po kolkych
rokoch bude dlh splateny pri rocnej tGrokovej miere 10 %? Aka bude
vyska poslednej splatky? Zostavme umorovaci plan.

Zapis:
D = 40000
g = 01
At = 0
A = 10000 pret>2
n = 7

A, = 7
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Specialne umorovanie - Umorovaci plan pézicky - Priklad 1

Riesenie:

Dy = D =40000

up = Do-g=40000-0,1=4000

Ai = 0

Qi = Ar—u1=0-4000=—4 000

D1 = Dy— Q1 =40 000 — (—4 000) = 44 000
up = D;-g=44000-0,1=4400

A, = 10000

@ = Azx—up=10000—4 400 =5 600
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Specialne umorovanie - Umorovaci plan pézicky - Priklad 1

per. || zvySok dlhu na aroky amor anuita
zaCiatku per. za periédu

t Di1(—Qi=D:) | uy=Dr1-g | Qe =Ar—ur | Ar = us + Q:
1 40 000,0000 4 000,0000 | -4 000,0000 0,0000
2 44 000,0000 4 400,0000 5 600,0000 10 000,0000
3 38 400,0000 3 840,0000 6 160,0000 10 000,0000
4 32 240,0000 3 224,0000 6 776,0000 10 000,0000
5 25 464,0000 2 546,4000 7 453,6000 10 000,0000
6 18 010,4000 1 801,0400 8 198,9600 10 000,0000
7 9 811,4400 081,1440 9 018,8560 10 000,0000
8 792,5840 79,2584+ 792,5840= 871,8424

] > H — 20 871,8424 | 40 000,0000 60 871,8424
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Specialne umorovanie - Priklad 2

Priklad:

Pozicka vo vyske 40 000 eur ma byt splacana rocnymi splatkami.
Prva splatka vo vyske 10 000 eur je splatna po 2. roku. Dalsie
splatky sa maja postupne zvysovat o 4 000 eur. Po kol'kych rokoch
bude dlh splateny pri ro¢nej arokovej miere 18 %? Aka bude vyska
poslednej splatky? Zostavme umorovaci plan.

Zapis:
D = 40000
g = 0,18
Ai = 0
Ar = 10000+ (t—2)-4000 pret>2
n =7

A, = ?
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Specialne umorovanie - Umorovaci plan pézicky - Priklad 2

Riesenie:

Dy = D =40000

uy = Dp-g=40000-0,18 =7 200

Ai = 0

Qi = Ai—u1=0-7200= -7 200

Dy = Do— @ =40000— (-7 200) =47 200
up = D;-g=47200-0,18 =8 496

A, = 10000

@2 = Ay —upy=10000— 8 496 =1 504
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Specialne umorovanie - Umorovaci plan pézicky - Priklad 2

12 346,39027

per. || zvySok dlhu na aroky amor anuita
zaciatku per. za periédu

t D¢ 1(—Q¢=Dx) ur=D¢1-g Qe =Ar—ur | Ar=ur+ Q¢
1 40 000,00000 | 7 200,00000 | -7 200,00000 0,00000
2 47 200,00000 | 8 496,00000 1 504,00000 | 10 000,00000
3 45 696,00000 | 8 225,28000 5 774,72000 14 000,00000
4 39 921,28000 | 7 185,83040 | 10 814,16960 | 18 000,00000
5 29 107,11040 | 5 239,27987 | 16 760,72013 22 000,00000
6
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P&zi€ky s postupnym splacanim

Specialne umorovanie - Umorovaci plan pézicky - Priklad 2

12 346,39027

2 222,35025+

12 346,39027=

14 568,74052

per. || zvySok dlhu na aroky amor anuita
zaciatku per. za periédu

t D¢ 1(—Q¢=Dx) ur=D¢1-g Qe =Ar—ur | Ar=ur+ Q¢
1 40 000,00000 | 7 200,00000 | -7 200,00000 0,00000
2 47 200,00000 | 8 496,00000 1 504,00000 | 10 000,00000
3 45 696,00000 | 8 225,28000 5 774,72000 14 000,00000
4 39 921,28000 | 7 185,83040 | 10 814,16960 | 18 000,00000
5 29 107,11040 | 5 239,27987 | 16 760,72013 22 000,00000
6

>

38 568,74052

40 000,00000

78 568,74052




Dakujem za pozornost.
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